Тема: Славними сторінками козацької доби
Мета: детальніше познайомити учнів з причинами виникнення козацтва, місцем розташування Запорозької Січі; дати уявлення про козацькі клейноди, одяг, бойові мистецтва козаків, традиції;  розвивати в учнів уяву, ораторські здібності, інтерес до козацтва як феноменального явища в історії України; виховувати бажання наслідувати найкращі риси козаків; виховувати учнів у дусі патріотизму, взаєморозуміння між народами на основі особистого усвідомлення досвіду історії.
Обладнання: настінна карта «Українське козацтво ХVІ – перша половина ХVІІ століття», мультимедійний проектор, екран, комп’ютер, слайд-заставка, портрети козаків, відео «Історія українського козацтва. Зародження», уривок із кінофільму «Вогнем і мечем» (битва на Жовтих Водах), аудіо записи українських козацьких пісень, український одяг, народні реквізити, козацькі клейноди, козацька саморобна  зброя.
Тип уроку: узагальнення і систематизація знань.

Вид заняття: урок-подорож.
Хід уроку

Звучить музика «Українська рапсодія».
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Слова вчителя: Доброго дня, діти та шановні гості! Сьогодні нас чекає незвичайний і захоплюючий урок – урок-подорож. Подорожуємо  у минуле – славними сторінками козацької доби. Уявіть, українські землі першої половини ХVІІ століття – навколо все притаманне даній епосі, але в бурхливий котел історичних подій та фактів ми добавили фантазії – нібито у цей час вже існувало телебачення. Отже, подорожуємо «СЛАВНИМИ СТОРІНКАМИ КОЗАЦЬКОЇ ДОБИ».
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Телепередача «Козацька республіка» (супроводжується веселою мелодією та слайдом-заставкою на екрані).
Телеведуча. Подія, яка сколихнула всю Україну… Про яку говорять  дорослі і малі... Сьогодні й ми говоримо про силу, яка здатна захистити нашу землю, свій народ – про славних героїв - козаченьків у телепередачі «Козацька республіка». Я, Соломія Вітвицька, ми починаємо (музичне супроводження).
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Телеведуча. Давайте привітаємо наших головних гостей – експертів: козацький літописець Самійло Величко, французький інженер Гійом Левассер де Боплан, козаки-запорожці, а також сьогодні ми чекаємо у студії поважного гостя, гетьмана Зіновія-Богдана Хмельницького (оплески).
Друзі, увага на екран.

Фрагмент фільму «Історія українського козацтва. Зародження».
Телеведуча. Самійло Васильовичу, розкажіть, будь ласка, про історію виникнення українського козацтва ?
Самійло Величко. Перша писемна згадка про козаків датується 1489 роком. Українські землі опинилися у складі двох держав – Литви та Польщі. Тяжко жилося нашим прадідам у цей час, не солодко, звичайно, й зараз: польські пани відбирають найкращі землі, пригноблюють українське населення, нав’язують свою релігію та культуру.

Основні причини появи козацтва:
· прагнення позбавитися від іноземного гніту;

· створення власної держави;

· захист південних кордонів наших земель від нападів татар.

Телеведуча. Шановна студія, будь ласка, приймайте участь у нашій дискусії.
Селянка Мотря. Добридень студія, мене звати Мотря, я з села Троєщина, що недалеко від Києва. Про наше сьогодення хочу сказати такими рядками:
Зажурилась Україна,

Бо нічим прожити.

Витоптала орда кіньми

Маленькії діти,

Котрі молодії – 

У полон забрато;

Як заняли, то й погнали

До пана, до хана.

Годі тобі, пане-брате.

Ґринджоли малювати.

Бери шаблю гостру, довгу

Та йди воювати!

Ой ти станеш шабелькою.

А я з кулаками,

Ой щоб слава не пропала

Проміж козаками.

Ой козак до ружинн.

Бурлака до дрюка:

Оце тобі вражий турчин,
З душею розлука!

 Часи дуже важкі для нашого народу, а козаки - наша опора, якби жінок пускали жити на Запорозьку Січ, я б не одного дня не вагалася й також допомагала їм захищати нашу землю!
Телеведуча: Дякую Мотре за вашу думку, позицію. Самійло Васильовичу, яке ваше ставлення до Запорозької Січі?

Самійло Величко: Запорозька Січ – це унікальне явище в нашій історії.

Запорозька Січ сьогодні – це вже не просто фортеця, як було за часів її засновника Дмитра Вишневецького. Нагадаю, що саме Вишневецький один із перших, хто побудував козацьку фортецю за порогами Дніпра, на острові Мала Хортиця у 1556 році. Запорозька Січ – це суспільно-політична та військово-адміністративна організація українського козацтва, що склалася наприкінці ХV ст. — першій половині XVI ст. за дніпровими порогами у районі острова Хортиця.
Телеведуча. У нас в студії є дослідниця життя князя Дмитра  Вишневецького Оксана Лісовська.

Дослідниця Оксана Лісовська. Князь Байда-Вишневецький дуже цікава історична постать. Народ оспівує його загибель у піснях та думах: 
… Прийшов до нього цар турецький:

· Що ти робиш, Байдо, Байдо молодецький?
· Нічого не роблю, п`ю мед-горілочку та не день, 

не нічку і не годиночку.

· Покинь, Байдо, Байдо, байдувати.

Бери мою доньку та йди царювати.

· Твоя, царю, дочка поганая.

· Твоя, царю, віра проклятая.

Скричав цар, цар турецький,

Та на свої слуги, слуги молодецькі:

· Візьміть Байду, Байду і зв’яжіте

Та залізним гаком за бік зачепіте.

Взяли Байду, Байду і зв’язали 

І залізним гаком за бік зачепили.

Висить Байда в лісі на дубочку

Та не день, та не нічку і не годиночку.

Прийшов до нього цар турецький:

· Що ти бачиш, Байдо, Байдо молодецький?

· Нічого не бачу, лишень три дубочки,

А на тих дубочках та й по голубочку.

Дозволь, царю, лука в руки взяти

Та й тих голубочків на вечерю зняти. –

Як взяв Байда лука в руки,

Та й поцілив царя межи вуха,

А царицю в саму потилицю, 

А царську дочку в саму головочку. – 

- Вам, поганцям, в сирій землі гнити,

А мені, Байді, мед-горілку пити!

Він навічно залишиться у пам’яті українського народу як великий полководець та засновник Війська Запорозького – пильного вартового й оборонця української свободи й незалежності.
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Телеведуча. У студії сьогодні гості із Запорозької Січі, які розкажуть нам про свої традиції та життя. Зустрічайте, козак Максим Нетудихатка, Степан Непитайусескажу та Іван Усіхпереможу.
Виходять козаки Максим Нетудихатка, Степан Непитайусескажу, Іван Усіхпереможу під музичне супроводження пісня.
Козак Степан Непитайусескажу. Пугу! Пугу! Козак з Лугу! А ну студія, давайте всі разом!
 Всі хором: Пугу! Пугу! Козак з Лугу!

Козак Іван Усіхпереможу. Молодці! Козацький пароль добре засвоїли. 

Телеведуча. Розкажіть нам, будь ласка, пане Івану про систему фізичної культури на Січі. 

Козак Іван Усіхпереможу. Не буду хвалитися, але ми, запорозькі козаки, виробили таку систему фізичної культури, яка на сьогоднішній день стала однією з найдосконаліших систем підготовки воїнів в Європі. Запорозька Січ це не просто місце життя козаків, це й школа суворої підготовки воїнів. Підтвердити мої слова може той факт, що до нас, запорозьких козаків, засилають своїх послів уряди різних держав із метою залучити до нас на службу.
Козак Степан Непитайусескажу. Хочу відкрити вам один секрет. Справа в тому, що шаровари, які ви на нас бачите, є бойовим одягом. Козаки в них почуваються вільно; вони приховують від суперника рух ніг. 

Козак Максим Нетудихатка. Між іншим, у нас, справжніх козаків,  шаровари були ще й додатковою зброєю – у штанини зашиваємо металеві кульки, в результаті чого удар ногою виходить набагато сильнішим.
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Телеведуча. Я приєднуюся до енергійного настрою наших славних запорожців і запрошую вас трішки розім’ятися – станцювати коротенький український танець. Фізична пауза – польська народна пісня «Гей козаки» і 
українська у виконанні Віктора Павлика «Марічка»).
Телеведуча. У нас у студії присутній французький інженер Гійом Левассер де Боплан, який побував на Січі. Доброго дня,  Гійоме!
Гійом Левассер де Боплан. Так, я побував на Січі, подивився на устрій життя запорожців. Вони кмітливі й проникливі, дотепні й надзвичайно щедрі, не побиваються за великим багатством, зате дуже люблять свободу, без якої не уявляють собі життя… Вони добре загартовані, легко зносять холод і спеку, спрагу й голод, невтомні в битвах, відважні, сміливі чи, радше, одчайдушні, власним життям не дорожать… Вони високі  на зріст, вправні, енергійні, люблять ходити в гарному одязі… відзначаються міцним здоров’ям і навіть не хворіють… Мало хто з козаків умирає від недуги, хіба що у глибокій старості, бо більшість із них гине на полі слави.
Телеведуча. Дякуємо Гійоме, нам дуже приємно чути вашу думку, щодо наших лицарів-козаченьків! Є запитання в студії? Будь ласка.
Селянка Одарка. Шановний козаче Степане, поясніть нам, будь ласка, що таке клейноди ?
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Козак Степан Непитайусескажу. Слово «клейноди» німецького походження й означає «коштовності». У нас, запорозьких козаків, клейнодами називають символи-відзнаки козацької влади. 

Селянка Одарка. Цікаво знати детальніше, з чого складаються ваші відзнаки влади? Розкажіть, будь ласка? Дякую.
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Козак Степан Непитайусескажу. Так, добре, але не тільки розкажу, а ще й покажу.  До козацьких клейнодів входить: булава – символ гетьманської влади. Символом влади судді є військова печатка, символом влади довбиша – литаври. Тільки один клейнод, головна корогва Січі – прапор, вважається символом усього козацького війська. Клейноди ми вважаємо святинею Запорозької Січі.
Телеведуча. У нас є фрагмент відео, як на Січі приймають у козаки (далі сценка).

Козак Михайло: Іване, йди но сюди!
Козак Іван: Що там вже, Михайло ти ?

Козак Михайло: Гляди кого веду, новоприбулого, хоче козаком стати.

Козак Іван: Як звать?

Самійло: Самійло.

Козак Іван: у Бога віруєш?

Самійло: Так.

Козак Іван: Перехрестися!

Самійло хреститься.
Козак Іван: Так, у нас справи, а ти вари кашу. Гляди ж, вари так, щоб і не сира була, щоб і не перекипіла. А ми підемо косити.

Козак Михайло: Так, звідси видно, що він буде робити.
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Самійло зварив кашу й почав козаків гукати (музичне супроводження- гопак).

 Довго гукає, а потім починає плакати:

· От занесла мене нечиста сила між сії запорожці! Лучче б було дома сидіти при батькові да при матері. А то ще перекипить каша, то прийдуть да битимуть, вражі сини! Ой бідна моя голівонька! 
Козак Михайло: ні, се не наш!

Козак Іван: Їдь собі к нечистому! Нам таких не треба. Видайте йому коня та грошей на дорогу, нехай забирається!

 Підходить незнайомий чоловік.

Козак Іван: А ти хто?

Максим: Мене звати Максим, хочу стати козаком, прийміть братики до себе.

Козак Іван: В Бога віруєш?

Максим: Православний, вірую!

Козак Іван: Перехрестися ( той хреститься).
Козак Михайло: Ми підемо косити, а ти звари нам кашу на обід. Гляди ж, вари так, щоб і не сира була, щоб і не перекипіла.

Максим: Добре! 
Варить  кашу, а сам здогадався про хитрість козаків. Потім починає гукати:

· Гей, панове-молодці! Ідіте каши їсти! (ті не озиваються, але все бачать).

Максим: Чорт же вас бери, коли мовчите! Буду сам їсти!

Запорожці виходять.

Козак Михайло: Оце наш!

Максим: Де вас у біса носило, панове? Гукав, гукав, аж горло розболіло, да щоб каша не перекипіла, то я почав сам їсти.

Запорожці глянули один на одного.
Козак Іван: Ну, чуро, вставай! Годі тобі бути хлопцем. Тепер ти рівний козак.

Звучить пісня «Їхали козаки».
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Телеведуча. Ось так ми з вами побачили друзі, кого беруть у козаки. Зараз мені повідомили, що до студії готовий зайти Богдан Хмельницький, який приїхав з походу, адже зараз на нашій землі йде війна з поляками. Тиждень тому, 16 травня 1648 року закінчилася битва під Жовтими Водами. Перемогу було здобуто завдяки тактиці Хмельницького. Тож зустрічайте нового гетьмана!
Заходить Богдан Хмельницький:

· Добридень, шановна студія! Дякую за ваші оплески.
Телеведуча. Богдане Михайловичу, ви дуже популярна людина у наш час, про вас говорять вже не тільки на українських землях, а й по всій Європі. Розкажіть нам трішки про себе.
Богдан Хмельницький: Я, Зіновій-Богдан Хмельницький, народився 27 грудня 1595 року в родині дрібного українського шляхтича Михайла Хмельницького. Батько володів невеликим хутором Суботовим, неподалік Чигирина, де й пройшли мої дитячі та  юнацькі роки. Навчався у одній із монастирських шкіл Києва, а згодом у Львівському єзуїтському колегіумі. Володію польською, латинською, французькою та турецькою мовами.
Мета мого життя – звільнити наші землі від іноземного ярма. Невже залишимо наших братів у біді? Я бачив страшні утиски. Нещасний народ просить допомоги…І допомогти може тільки одна сила – славне козацтво. 
[image: image10.jpg]



Телеведуча. Дякуємо Богдане Михайловичу. Нашу телепередачу «Козацька республіка» ми завершимо ексклюзивним відео – битвою під Жовтими Водами. А я, Соломія Вітвицька, на сьогодні з вами прощаюся і бажаю вам гарного настрою та доброго здоров’ячка. Нехай тільки мир та добро панує на нашій землі! До наступного ефіру.
Виходять  дівчата-козачки, які читають уривки з віршів.

Перша козачка:
Богдана стрічають

уривок

(Олекса Степанович)

- <…> Ти Богом посланий, Богдане,
Розбить кайдани лихоліть.

Ніколи край не перестане

За тебе Господа молить…

- <…> Ти – Визволитель України

Із довголітньої біди!

З тобою всюди ми полинем, -

Лише скажи, лише веди!...

Друга козачка: 
- Чи не той то хміль, що коло тичини в`ється?

Гей, той то Хмельницький, що з ляхами б’ється.

Гей, поїхав Хмельницький до Жовтого Броду,

 Гей, не один лях лежить головою воду.

Не пий, Хмельницький, дуже тої Жовтої Води:

Їде ляхів сорок тисяч хорошої вроди.

«А я ляхів не боюся і гадки не маю,

За собою велику потугу я знаю, і ще орду за собою веду, - 

А все, вражі ляхи, на вашу біду»

Утікали ляхи, погубили шуби…

Гей, не один лях лежить, вищиривши зуби!

Становили ляхи дубової хати,

Прийдеться ляшенькам в Польщу утікати!
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Далі перегляд уривку із кінофільму «Вогнем і мечем» (битва на Жовтих Водах- 2 хвилини) та фільму «Історія українського козацтва. Зародження»(до 8 хвилин). 

Під час перегляду відео, вчитель може використати прийом «Стоп-кадр».
Рефлексія. Якщо залишився час, можна учням поставити наступні запитання (бажано розрахувати час і обов’язково встигнути провести рефлексію; запитання на розсуд вчителя):

1. Чи сподобався Вам сьогодні наш урок-подорож?
2.  Які у Вас враження від такої форми проведення  уроку? Що найбільше сподобалось? 
3. Чого Ви, діти, навчилися і які зробили для себе висновки після заняття?
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